
[bookmark: _Hlk177120261][image: ]江苏省仪征中学2024-2025学年度第一学期高一物理阶段测试一
（本卷满分100分，时间75分钟）
一、单项选择题：共11题，每题4分，共44分．每题只有一个选项最符合题意．
[bookmark: 83411df1-c704-4ef3-aef9-4059fa22aab8]1.关于质点，下列说法正确的是(    )
A. 质点就是物体中最重的点
B. 只有静止的物体才可以看成质点
C. 只有体积足够小的物体才能看成质点
D. 物体能否看成质点是由所要研究的问题决定的
[bookmark: dc6ed715-f517-45be-af37-9531a517962f]2.以下说法中正确的是(    )
A. 诗句“不疑行船动，唯看远树来”中“远树来”所选择的参考系是河岸
B. 央视“焦点访谈”节目在每晚的时分开播，这里的“时分”指的是时刻
C. 在花样滑冰比赛中判断运动员滑冰的技术难度时，是将运动员看作质点的
D. 位移一般要比路程小，但在单向直线运动中，位移就是路程
[bookmark: 79e88848-72ad-4b25-8326-50f806898213][image: ]3.“区间测速”是通过测出车辆经过两个监测点的时间，从而计算车辆是否超速违章。如图是高速上某一“区间测速”的标牌，该路段全长、全程限速，一辆汽车通过监测起点和终点的速度分别为和，通过测速区间的时间为。下列判断正确的是(    )
A. 测速区间长度“”表示位移
B. 通过监测起点的速度表示瞬时速度大小
C. 该车全程的平均速度为
D. 在测速区间，该车没有超速现象
[bookmark: c559aadd-1807-4c7a-9c54-f5185c587bf9][image: ]4.如图所示，自行车在水平地面上做匀速直线运动。车轮外边缘半径为，气门芯距轮心的距离为，自行车行驶过程中轮胎不打滑，初始时刻气门芯在最高点，不考虑车轮的形变。气门芯从初始时刻到第一次运动至最低点过程中，下列判断正确的是(    )
A. 气门芯通过的路程为
B. 气门芯通过的位移的大小为
C. 气门芯通过的位移的大小为
D. 气门芯通过的路程为
[bookmark: 4d940298-9688-47c9-a11d-0687d3ad410f][image: ]5.如图所示，我国海警船在巡航，从港出发先向东直线行驶一段距离到达处，然后向北行驶一段距离后到达岛屿，共历时小时．已知岛屿在港北偏东处，、连线与正北方向的夹角为，则该过程中海警船  (    )
A. 路程为	B. 位移大小为
C. 平均速率为	D. 平均速度大小为
[bookmark: 8e700aa9-eae0-475f-89c1-63dc0fcab2c5]6.一个做直线运动的质点，若其位移与时间的关系可写成的形式，则关于该质点的运动情况，下列说法正确的是(    )
A. 质点做匀加速直线运动，初速度大小为，加速度大小为
B. 质点在第末的速度大小为
C. 质点在第内的位移为
D. 质点在前内的平均速度大小为
[bookmark: c8479a36-7c43-475a-be92-fba82ddc847e][image: ]7.我国海军在亚丁湾索马里海域护航时，有六艘海盗快艇试图靠近中国海军护航编队保护的商船，中国特战队员发射爆震弹成功将其驱离．假如其中一艘海盗快艇在海面上运动的图像如图所示，下列说法不正确的是  (    )
A. 海盗快艇在内从静止出发做加速度增大的加速直线运动
B. 海盗快艇在末开始掉头逃离
C. 在内，海盗快艇在时位移最大
D. 海盗快艇在内的加速度为
[bookmark: 90bc4c71-49e3-4970-8503-a4f8cd08827e][image: ]8.甲、乙两质点在同一条直线上运动，质点甲做匀变速直线运动，质点乙做匀速直线运动，其中图线甲为抛物线的左半支且顶点在处，图线乙为一条过原点的倾斜直线。下列说法正确的是(    )
A. 时乙车的速度为，甲车的速率为
B. 时刻甲、乙两车之间的距离为
C. 时刻甲车的速度大小为
D. 甲车的加速度大为
[bookmark: 616a8c1c-00d3-450f-bece-040bd327c45c]9.一固定的光滑斜面长为，一物体从斜面顶端由静止开始匀加速下滑，当物体速度为到达斜面底端速度的一半时，它沿斜面下滑的距离是(    )
A. 	B. 	C. 	D. 
[bookmark: 546fdcb2-45e6-4f8e-b06d-6635cfe2a85f]10.火车沿平直轨道以的速度向前运动，司机发现正前方处有一火车正以的速度沿同一方向行驶，为避免相撞，司机立即刹车，刹车的加速度大小至少是(    )
A. 	B. 	C. 	D. 
[bookmark: ee8f586d-124a-4cf3-be44-11e69352a633][image: ]11.一个物体沿直线运动，时刻物体的速度为、加速度为，物体的加速度随时间变化规律如图所示，则下列判断正确的是(    ) 
A. 物体做匀加速直线运动	B. 物体的加速度与时间成正比增大
C. 时刻物体的速度为	D. 时刻物体的速度为



二、非选择题：共5题，共56分．解答时请写出必要的文字说明、方程式和重要的演算步骤，只写出最后答案的不能得分；有数值计算时，答案中必须明确写出数值和单位．
[bookmark: 08a8582d-f4b3-4a2b-96c7-39955c30d31c]12.一个人晨练，按如图所示路径行走，中央的形部分是两个直径为的半圆，、分别为西东、南北指向．他从点出发沿曲线行进，求：
[image: ]
他从点第一次走到点时的位移大小和方向；
若他从点第一次走到点所用时间为，求该过程的平均速度和平均速率．











[bookmark: 78231bfb-9c18-408c-b573-90d2088331ef]13.在巴黎奥运会男子百米飞人大战中，美国选手莱尔斯以千分之五秒的微弱优势夺得冠军，成绩取位小数的结果。假设莱尔斯的运动过程可简化为先匀加速达到最大速度，然后匀速运动直到终点，求计算结果均保留位小数
[image: ]
莱尔斯匀速运动的时间
莱尔斯匀加速运动的加速度的大小。










[bookmark: 1a526950-c3a2-440c-9e65-277cd2b38ad0]14.已知“歼”在跑道上加速时产生的最大加速度大小为，起飞的最小速度大小为，弹射系统能够使“歼”获得的最大初速度为，设航母处于静止状态．
“歼”在跑道上至少加速多长时间才能起飞？
“歼”在跑道上至少加速多长距离才能起飞？
若航母上不装弹射系统，设航母跑道，“歼”仍能从航母上正常起飞，则航母航行速度至少为多少？
[bookmark: fbd12495-f375-47c6-8dd6-31c99389af33]15.汽车以的速度在水平路面上匀速运动，刹车后它的速度降为。求：
刹车过程中的加速度；
刹车后第内的位移；
汽车刹车后所发生的位移。














[bookmark: ddcf668a-1f13-4a4c-af80-550026098040]16.近几年，国家取消了座及以下小车在法定长假期间的高速公路收费，给自驾出行带来了很大的实惠，但车辆的增多也给道路的畅通增加了压力，因此交管部门规定，上述车辆通过收费站口时，在专用车道上可以不停车拿交卡而直接减速通过。若某车减速前的速度为，靠近站口时以大小为的加速度匀减速，通过收费站口时的速度为，然后立即以的匀加速至原来的速度假设收费站的前、后都是平直大道。试问：
该车驾驶员应在距收费站口多远处开始减速？
该车从减速开始到最终恢复到原来速度的过程中，运动的时间是多少？
在问题中，该车因减速和加速过站而耽误的时间为多少？

答案和解析

1.【答案】 
【解析】物体是否能看成质点是由所要研究的问题决定的，当物体的形状、大小在研究的问题中可以忽略不计时，物体可以看成质点，D正确。
2.【答案】 
【解析】解：、以行船为参照物，远处的树和行船之间的位置不断发生变化，树是运动的，所以会感到“远树来”，故A错误；
B、“焦点访谈”节目在每晚的时分开播，这里的“时分”是时间轴上的点，指的是时刻，故B正确；
C、研究花样滑冰的运动员在比赛中的姿态对应的技术难度时，其自身大小不可忽略，否则无法打分比赛，所以运动员不能看做质点，故C错误；
D、路程与位移是两个不同的概念，位移一般要比路程小，但在单向直线运动中，位移大小等于路程，但不能说位移就是路程，故D错误。
故选：。
“远树来”说明树处于相对运动状态，那么它与所选参照物之间的位置应该发生了变化；
能否看作质点与物体本身无关，要看所研究问题的性质，看物体的形状和大小在所研究的问题中是否可以忽略；
时间是指时间的长度，在时间轴上对应一段距离，时刻是指时间点，在时间轴上对应的是一个点；
位移是指从初位置到末位置的有向线段，位移是矢量，有大小也有方向；路程是指物体所经过的路径的长度，路程是标量，只有大小，没有方向．
3.【答案】 
【解析】A.测速区间长度“  ”表示路程，故A错误；
B.通过监测起点的速度  表示瞬时速度大小，故B正确；
C.根据题意无法知道全程的位移大小，所以无法得到该车全程的平均速度，故C错误；
D.由题意只知道汽车通过监测起点和终点的速度分别为  和  ，平均速率为，不清楚在测速区间，其他位置的瞬时速度，所以无法判断该车有没有超速现象，故D错误。
故选B。
4.【答案】 
【解析】气门芯通过的路程为曲线，不等于位移大小，故AD错误。
当气门芯由轮子的正上方第一次运动到轮子的正下方时，轮子向前运动半个周长，如图所示
[image: ]
气门芯的位移大小为

故B错误，C正确；
故选C。
5.【答案】 
【解析】海警船的位移大小即、之间的距离为，路程即轨迹长度为，故 A、B错误；海警船的平均速率为，故 C错误；平均速度大小为，故 D正确．
6.【答案】 
【解析】A.根据知，质点的初速度大小为，加速度，故A错误；
B.根据匀变速直线运动的速度时间公式得，故B错误；
C.质点在第内的位移为：，前内位移：，则在第内的位移为，故C错误；
D.质点在前内的平均速度，故D正确。
7.【答案】 
【解析】速度时间图像的斜率表示加速度，在内题图图像的斜率越来越小，加速度越来越小，故海盗快艇做加速度减小的加速直线运动，故A错误；海盗快艇在末速度由正值变为负值，速度方向发生变化，即改变运动的方向，开始掉头逃离，此时海盗快艇的位移最大，故B、C正确；在内，根据加速度定义式可得，加速度大小为，方向与此时的运动方向相同，即海盗船做反向加速运动，故D正确．故A符合题意．
8.【答案】 
【解析】、乙车做匀速直线运动，速度为： 
甲车做匀变速直线运动，其图线在 时与横轴相切，则 时甲车的速度为零，利用逆向思维将甲车看成反向初速度为的匀加速直线运动，据位移时间公式，结合图象有：
解得： ，所以 时甲车的速率 ，故A正确，D错误；
B、 时甲车的速度为零，利用逆向思维将甲车看成反向初速度为的匀加速直线运动，据，根据图象有 ，则时刻甲、乙两车之间的距离为 ，故B错误；
C、 时甲车的速度为零，利用逆向思维将甲车看成反向初速度为的匀加速直线运动，则时刻甲车的速度大小为 ，故C错误。
故选：。
位移时间图象的斜率等于速度，倾斜的直线表示匀速直线运动，位移等于的变化，结合这些知识分析。
对于位移时间图象，关键要抓住图象的斜率等于速度。
9.【答案】 
【解析】设到达底端时的速度为，物体的速度是到达斜面底端速度的一半时，物体沿斜面下滑的位移为，根据速度位移公式有：
，
，
解得：。
故选A。
10.【答案】 
【解答】
设火车匀减速直线运动的加速度为，当两车速度相等时，有：
 。
此时前面的火车的位移：
后面火车的位移：
此时有：
得：
所以刹车的加速度大小至少应是
故选：。
11.【答案】 
【解答】
A、质点的加速度在增大，做变加速直线运动，故A错误； 
B、因为图线不过原点，可知该质点的加速度与时间不是正比关系，故B错误； 
C、由加速度定义式可得，图线与时间轴围成的面积表示速度的变化量，则内，速度的变化量，知时的速度为：，故C正确；
D、同理则内速度的变化量，可知时的速度：，故D正确。 
故选：。

12.【答案】解：从点第一次走到点的位移，方向由指向，即向南。
从点第一次走到点的位移，方向由指向，则平均速度为，方向由指向；
路程为：，则平均速率为 
13.【答案】解：男子百米赛跑中莱尔斯通过的位移为，
由匀变速直线运动的规律可得，
解得；
由速度与时间的关系可得，
解得。 
14.【答案】根据匀变速直线运动的速度时间公式，得．
根据速度位移公式，得“歼”在跑道上加速的最小距离．
解法一：为保证飞机能安全起飞，航空母舰的航行方向即为飞机起飞时的方向，而它的速度即为飞机的初速度，以航空母舰为参考系，有，解得，航空母舰应至少以的速度沿飞机起飞方向航行．
解法二：以地面为参考系，设飞机在航空母舰上运动的时间为，则在时间内航空母舰做匀速运动的位移为，飞机通过的位移，飞机起飞时，由题意可知，联立解得，航空母舰应至少以的速度沿飞机起飞方向航行．
 15.【答案】解：取初速度方向为正方向，则：
即加速度大小为，方向与初速度方向相反。
由得刹车后速度：
第内位移：
由得刹车时间
即刹车后经汽车停下，所以汽车刹车后所发生的位移为：
 
16.【答案】解：设该车初速度方向为正方向，该车进入站口前做匀减速直线运动，设距离收费站处开始制动，则有
解得
则驾驶员应在距收费站口处开始减速；
该车通过收费站经历匀减速和匀加速两个阶段，前后两段位移分别为和，时间为和，则减速阶段
解得
加速阶段
则加速和减速的总时间为；
在加速阶段
则总位移
若不减速所需要时间
车因减速和加速过站而耽误的时间。
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